
regelui, interprétât de artistul emerit Mişu 
Fotino. Piesa îl recomandă altfel, orgolios 
si despotic. Propriiie porniri, impulsive, 
care înlesnesc trădarea si caracterul abil 
al intrigilor, provoacă destituirea lui Ciu 
Yuan. Debilitatea fizică şi mintală, care 
r a fost atribuită regelui in spectacol, amin-
teşte mai curind bagajul portretistic al lui 
Papură Vodă din Sinziana şi Pepelea, cobo-
rînd o verigà a conflictului, in cazul de 
faţă, sub linia de plutire. Tôt astfel, San 
Tziuan, tînăra slujitoare a poetului. ar ii 
trebuit sa exprime o mai sinceră ingenui-
tate, decît reuşeşte să aducă interpréta 
sia, Eugenia L'ipan-Petre. 

In spectacol a apărut ca o preocupare 
specială plastica mijcărilor şi gesturilor, nu 
în înţelesul alfabetului (de neînţeles pen-
tru spectatorul european) de m.şcări şi 

Grija faţă de reLiefarea problemelor 
majore şi atenţia penîru marcarea aspec-
telor de amànunt, atît de gràitoare în 
realizarea artistică, sînt trăsături care apar-
ţin si regizorului Horea Popescu. Modesî, 
fără cea mai măruntă preocupare de osten-
taţie, el realizează spectacole care se W 
marcă printr-o conturată concepţie de 
ansamblu asupra textelor dramatice, în 
care majoritatea fragmentelor par lucrate 
eu minuţia ceasornicarului. Această îm-
binare armonioasă a spiritului sintet:c eu 
cel analitic s a evidenţiat şi în reprezen-
taţia eu Dansatoarea, gangsierul si necu
noscutul de V. Birlădeanu, pe scena Tea-
trului Municipal. 

Sub conducerea baghetei sale, am asistat 
la o ingenioasă valorificare a calităţilor 
luerării dramatice şi, în acelaşi timip, am 
fost martorii aţenuării deiectelor inerente 
piesei unui débutant în dramaturgie. Horea 
Popescu a descoperit calea potrivită pentru 
exprimarea amplă a mesajului piesei, în 

gesturi al teatrului chinez, dar sugerînd 
ambianţa stilizată a acestuia. 

Mersul félin, exprès ivitatea graţioasă a 
miinilor şi eleganţa atitudinii scenke a 
actorilor au fost favorizate de varietatea 
si bogata paletă cromatică a costumelor, 
reproduse, ca şi decorurile, după macheta 
şi schiţele scenografice aie spectacolului 
Ciu Yuan de la Opéra din Pékin. 

Colectivul Teatrului din Oraşul Stalinr 

şi in primul rind regizorul Mihai Pascal, 
s_a documentât minuţios si îndelung, stu~ 
diind problème Le spécifiée şi experienta 
teatrului chinez. Un bogat material docu* 
mentar, oferit de Ambasada R. P. Ch'ineze, 
a fàcut posibilă o serioasă incursiune în 
acest domeniu. 

Emit Mandric 

faptul că duelul dintre celé două con' 
cepţii de viaţă — marxistă şi idealistă — 
care se înfruntă e realizat în aşa fel, 
încît sugerează, la scară mică, puternica 
colizde ideologică dintre exploataţi şi exploa-
tatori. Scena dobîndeşte virtuţi de oglindă 
magică, in care se leflectâ, pregnant si 
convingător, această încleştare. în sç>ectacol 
a existât, de asemenea, preocuparea pentru. 
redarea caldă şi expresivă a sensului unor 
TepLici scrise oarecum retoric de autor. 
Acestea puteau invita la o maniera exte-
rioară, spre declamatorism sec şi grandi' 
locvent, menit să micşoreze forţa emoţio-
.nală a conţinutului de ided. (De fapt, a s -

pectuJ, negativ amdntit a cîştigat deseori 
teren în punerea în scenă a piesei la 
Timişoara, unde numeroase filoane de 
autentică emoţie au fost ignorate sau co" 
pleşite de un mod de exprimare emfatic.) 

Năzuinţa regiei de a dărui consdstenţa 
dordtă personajelor, de a le dinamiza chiar 
în momentele lor de aşteptaTe, de a le 
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spori capacitatea de a mişca spectatorii 
s-a tradus printr-o inspirată alcătuire a 
distrdbuţiei. Fără să considerăm versiunea 
Municipaluîiui diept soluţia cea mai izbu* 
tită, remarcăm totuşi atenţia pentru inter-
preţi eu serioase posibilităţi scenice, pose-

•sord ai unei tehnied actorcesti remarcabile. 
în centrul atenţiei regizorului a stat aspi-
raţia de a tran&pune scenic, cît mai fidel, 
raportul dintre forţele care se înfruntă în 
luptă. Conştient că în funcţie de respectarea 
rolului idéologie al personajelor — în 
raport direct proportional eu realitatea — 
stau sorti; de izbîndă în asemenea între-
prindere, Horea Popescu a încredinţat mi-
siunile dificile aie celor trei roluri unox 
actori care, prin puterea de pătrundere 
ce le este caracteristică, au ştiut să redea 
just lupta de idei din piesă. (La Timisoara, 
am asistat la o inversare a acestui raport, 
inversare care a falsificat, în parte, chiax 
mesajul piesei.) 

Astfel, Mircea Albulescu a conferit ne-
cunoscutului cîteva din virtuţile unui re~ 
prezentant al olasei muncitoare d ;n marea 
metropolă de peste océan. Pe scenă, de-
seori, Luc a fost caïd şi hotărît, pasionat 
şi convingător, demn şi dispreţuitor, ine-
xorabil si binevoitor. Actorul a ştiut de 
multe ori să alterneze tonurile vocii sale, 
după natura sentimentelor pe care le ex" 
prima personajul. Dur şi necruţător cînd 
condamna acţiunile gangsterului, opt'mist 
si ferm cînd vorbeşte despre viitor, avîntat 
si arzàtor cînd caută s-o convingă pe 
dansatoare. Totuşi, cîteodată, Mircea Albu-
iescu împinge pe o linie moartă preocu-
parea de a fi cît mai convdngător, uitînd 
pentru cîteva clipe de rolul în care a 
fost acreditat, acela de simbol al clasei 
muncitoare. 

Gina Petrini a càutat sa dea relief, rind 
pe rînd, treptelor pe care se situează ero* 

ina. De pe pragul desperării, ea urcă tôt 
mai hotărît spre rîndurile militanţiilor pen
tru cauza clasei muncitoare. Acest drum 
greu îl paicurge folosind o bogată ştiintă 
de nuanţare a diverselor situaţii, în aşa 
fel încît Rimma devine, de la o fază la 
alta, mai coinplexă. şi mai valoroasă în 
lupta dintre concepţiile de viaţă. Prin 
interpretarea sa, Gina Petrini demonstrează 
cît de importantă e aderenţa artistu^ui 
la poziţia clasei muncitoare, cît de preţi-
oasă e prezenţa lui în lupta contra exploa" 
tatorilor. 

In rolul gangsterului, Ionescu-Gion a 
tdns spre realizarea unui tip eu o fiziono-
m'e bogată, a cărui înfringere să valoreze 
eu atît mai mult eu cît e mai puternic 
Astfel, şeful bandei a fost cînd cinic, cînd 
insinuant, cînd sincer, cînd adulator. A 
prédominât îndeosebi o atenţie mare faţă 
de claviatura cinismului, pe care insista 
de celé mai multe ori. Dar, în numeroase 
cazuri, actorul a fost tentât de a urma 
o cale facilă în zugrăvirea personajului, 
recurgînd la anumite tipare prestabilite. 
Ne referim la unele semne de manierism, 
prezente în interpretările sale. Nel-1, gang" 
siterul, are multe atribute aie lui Danforth 
din Vrâjitoarele din Salem şi aie lui Izqu-
ieado din piesa lui Robles, Montserrat. Con~ 
siderăm necesar să semnalăm această ten* 
dinţă, fiind convinşi că Ionescu-Gion poate 
să se smulgă din zona periculoasă a ma-
nierismului. 

Decorurile lui Paul Bortnovski au de" 
păşit rolul de simplu acompan'ament, deşi 
scenograful n-a căutat să se autoevidenţieze. 
Discreţia şi ingeniozitatea sînt principalii 
piloni eu ajutorul cărora s-a realizat, eu 
mijloace puţine dar de un remarcabil bun 
gust, atmosfera necesară variatelor locuri 
de acţiune cerute de piesă. 
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